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ABONAMENTUL 
Pmtrn Austro-Ungnria : 
pe un an 20 cor. po Vs 
in 10 cor.; pe 4* de an 
5 cor.; pe 1 lună 2 cor. 
Vri! de Duminecă pe au 

— 4 coroane. — 
Pentru România şi 
'trăinătate pe an : 

40 franci. 
Kuinscripte nu s e n a p o i a z a 

ADMINISTRAŢIA: 
Arad, strada Aulich Nr. 1 

INSERŢIUNILE : 
do un şir garmond: prima 
dată 14 bani; a doua oară 
12 bani; a treia oară 8 b., 
şi timbru de 00 bani de 

flecare publicaţiune. 

Atât abonamentele cât si 
inserţiunile sunt a se plăti 

înainte în Arad. 

Scrisori nefrancate nu 
primesc. 

se 

AFACERI ŞCOLARE. 
II. 

Elevii delà şeoalele medii din 
Arad — vorbim în primul loc de 
mştia, pentru-că eî ne sunt maî 
aproape - - au norocul să se bucure 
nu numaî de grija deosebită a unul 
bun episcop, dar şi de caticheţî con
ştiincioşi, cari fiind şi eî fii al comi
tatului şi foşti elevi al liceului din 
loc, cunosc destul de bine relaţ iu
nile. 

Tot aşa, profesorul de limba ro
mână munceşte între noi, cu tot ze
lul, de un şir lung de ani. 

Şi uiiiî şi altul se plâng de slaba 
pregătire în limba maternă a elevilor. 
Părinţii români, cari îşi aduc adecă 
copil la liceu unguresc, cel mal mulţî 
caută să ţină copii în şcoli elemen
tare maghiare, cel puţin în clasa IV, 
ca astfel copiilor să le fie clasa 1 
gimnasială mal accesibilă. 

Resultatul este însă, că copii nu 
ştiu bine nici româneşte nici ungu
reşte, B imposibil anume, ca un co
pil să înveţe ungureşte bine tn de 
curs d'un an. E sigur însă, că în acest 
an petrecut la şcoală maghiară, a 
uitat foarte mult, dacă nu tot co a ştiut 
româneşte, aşa că ajung în clasa I 
gimnasială să silească pe profesor a 

wjierde vremea cu el pâaă să-î înveţe 
a ceti româneşte. 

Resultatul final : slabi la româ
neşte, dar' slabi şi în celelalte, pen
tru-că schimbările ce s'au petrecut în 
intelectul lor 'I-a zăpăcit. Avem ast
fel tabloul trist că în Arad de pildă, 
dintre 11 elevi în clasa la, au fost 
siliţi 3 sä se lase de şcoală, 5 au 
căzut; au trecut clasa numai 3 , din
tre cari douï la limită, va să zică 
slabi, ear' unul mijlociu ; In clasa I. 
Hin 12 elevi români, 1 a părăsit 
şcoala, că era de tot slab, ear ' 4 au 
№t; din rest 2 eminenţi şi ceialalţi 
mijlocii şi slabi. 

Prin celelalte clase abea mal 
gâsim apoi decât mult, 2 — 3 Români, 
cari aproape toţi abia ies la limită, 
eminent este unul singur. 

Ear' causa slăbiciunii lor nu este 
lipsa de inteligenţă, căci nu este Ro
mânul mal puţin inteligent decât Un
gurul ori Neamţul, ci chiar după-ce 
elevul ar putè să învingă primele 
greutăţi cu limba maghiară, dă de 
adeverată prăpastie : lipsa de*grijă. 

Părinţii îşi dau adică copil în familii 
Étdne ca să înveţe ungureşte. Cum 
însă familiile cari ţin „costoşî" de re
gulă fac speculă ear ' nu chestie de 
conştiinţă, copiii sunt lăsaţi în dragă 
voie, nimeni n 'are grije de el. 

Scàpônd el astfel de sub disci
plina iubitoare a părinţilor şi înveţă-
torilor şi ajungênd la libertate, cel 
mal mulţi îşi negligă cartea 

Ear efectul că trăiesc în familii 
streine nu este numai cel arôtat mal 
sus : repetarea anului şcolar, ori chiar 
eschiderea din liceu pentru rea pur
tare, ci înstrăinare delà cele naţionale 
La limba română şi la ora de religie 
fle duc numai de silă şi fac absenţe 

peste absenţe. Româneşte nu mal 
vorbesc nici chiar câud sunt el între 
eî. Cf'I din părinţi săteni chiar de 
casa familiară se înstrăinează, pentru-
că, vezi D T;i, elevul a ajuns domni
şor. Un părinte ne povestea ou la-
crî 1 în ochi, c i venind la oraş, fiul 
sëu, elev în clasele inferioare, n'a 
m»i vrut r â meargă cu el pe (trăda, 
pentru-că l'ar putea vedea „colegii", 
şi o aă 1 batjocorească într 'uua că are 
părinţi „ şubaş r . . . 

Întreg ьпиі, copil stau adecă în
tre străini, în familia căror numai de 
bine nu sunt vorbiţi Românii. Aşa eă 
chiar vlăstare d'ale unor familii mal 
bune ajung la matură fără ca să fii 
ariitíit fie şi cea mal raică dragoste 
pentru U -ba română şi unii, cum acest 
studiu uu e oblig;itiv, părăsesc liceul 
fără eă tlea faţă cu profesorul de 
limba română .. Români se afirmă ce! 
mult când 8 -licită stipendiu. 

Acesta este, în liniamente gene 
rale, tabloul vieţii Românului licean. 

îşi poate închipui apoi ori şi cine 
cam ce fol de Români ies din ase
menea elevi şi cât de puţini sunt el 
fortificau pentru-ca ajungênd la uni
versităţi maghiare, să poată résista 
potopului de maghiarisare. 

N'avem, : în privinţa aceasta, de 
cât së consultăm cata loagele : së 
vedem câţi Români sunt înscrişi la 
Universitatea din Pesta de pildă, şi 
câţi diatre aceştia sunt înscrişi h 
Societatea Petru Maior ? Bar' dintre 
cel înscrişi, câţi frecuenteaza sala de 
lectură şi şedinţele li terare ale ncesteî 
societăţi ? La „Micsek" însă şi în 
alto cafenele, găseşti totdeauna Ro
mâni destui. 

Poarte bine — vor zice cetitorii 
— aceste toate le ştim şi noi. . . 
Vorba e cum se poate lecui rëul? 

Cum? . . . Uşor nu, dar' tot se 
poate ! 

Sä ne gândim numai ee a făcut 
la Sibäu banca „Albina", ear ' la 
Braşov direcţia liceului român! Să 
întemeiem în toata centrele, unde 
sunt elevi români mal multişori, 
mese studenţeşti. 

Uşor de zis, dar' greu de exe
cutat. 

Nu aşa de greu însă, cum s'ar 
părea. Prin bunăvoinţa forurilor no
astre superioare şcolare, şi mal ales 
prin jertfele materiale aduse de 
bărbaţi cu inimă, eată, b . Beiuş s'a 
înfiinţat un internat, va ;.-ă zică mal 
mult de cât o masă studenţeasă, ear ' 
la Timişoara e.trăşl s'au adunat ca la 
60 .000 coroane pentru un internat. 

O-are nu ar fi o causă a Ro
mânismului în genere , ear ' nu un in
teres particular, ca ceeti ce s'a făcut, 
ca ajutorul aradanilor, pentru Timi
şoara şi Beiuş, aă se facă şi în Arad, 
pentru a adăposti cel peste o sută 
elevi Români, cari sunt împrăştiaţi 
anul întreg pe la streini, şi nu se 
vöd nici odată în an, ear ' când se 
vëd, e ca l.t robotă: la limbă ro
mână ori la oarele de catechisaţie, 
pe cari să le îndrăgească, val, numai 
domnii profesori ştiu cu câtă gre
utate merge ! 

„România Juna" de eri publică urmă
toarele : 

, ')ol oameni avem numai în ţeara acea
sta, d-nil Carp şi Sturdza, cari ar fi. în stare, 
ca uniţi, să taa în carne vie, să nu guver 
neze pentru clientelă, ci pmtru marea massă, 
svi cureţe síatul de părăsiţi, să îndrepte 
starea ţerauuluî şl să ridice prestigiul 
ţeriî. 

„Sunt amêndoi belrânl şi ar trebui, ca 
înuinte de a întră în mormênt să c ide să 
facă ultima sforţare şi sâ încheie rodnic-:; lor 
vieaţa politică printr'un ultim act de energie. 
Ft-vnr el uniţi, chirurgii corpului nostru so 
cial ce începe să se cangreneze. 

Noî credem cî dl Sturdza va şi trăi 
sâ maî muncească încă mult ?i ca résultat 
îmbucurător pentru România şi întreg nea
mul românesc, cu ori fsră dl Carp, asta e 
indiferent. 

Vorba, e că ne pare bine putênd cili 
asemenea e.ire tu „România Jună"1, condusă 
do cil Aurel Popovicl. pentru că nainte co 
patru au! d-,=n zipăcise po mulţi necopţi 
dein lioî, cari credeau în tărăboiul cu »tra 
daroa". 

Ajutorul de stat. 

Ni-s'au făcut întrebări şi ni-s'au cerut 
lămuriri de mal multe ori şi din diferite părţi 
cu privire la împărţirea ajutorului de stat 
preoţilor mai slabi salzr'-s'-ţi. 

Vestim tuturor celor interesaţi că—după 
cum am mai spus —b mii au sosit de mult la 
ven. Gonsistoriu din Arad, precum şi la cele
lalte consistoare. S'au dificultat însă actele 
înaintate ministerului, astfel, că banii nu se 
pot împărţi încă, nesosind actele la consister. 
S'a urgentat însă afacerea şi astfel sunt spe
ranţe, ca în curênd ajutorul să se poată îm
part', prin veneratul Gonsistoriu. 

Revista externă. 

Bulgarii contra Românilor. C o m i 
t e t u l de a g i t a ţ i e bulgar, oara face 
colosale sforţări pentru cucerirea situaţiei 
din Macedonia, nu se mulţumeşte că propa
gandei salo nici o piedică nu i-se pune în 
cale din partea Turciei, — ci în afară de 
propagandă printre consţionalil din Penia-
sula-Biicanică, înafară de nejusti cata pro 
pagandă pan-bulgara, comitetele de agitaţie 
se dedau chiar Ь agresiuni criminale con
tra Românilor. Nu de mult o ceată de 
Bulgari a traa focuri asupra uu r paclnicî 
negustori români din Clisura, — după-eum 
aflăm din ziarale din România. 

Sunt la ordinea zilei astfel de agresiuni 
în Macedonia. Dar' nu numaî in Macedonia 
fac Bulgar'! astfel de treburi. Comitatul 
d-j progag.».ndă bulgara îşi exercită influenţa 
dujmăsoasă faţă cu Români! până şi în 
principatul Bulgariei, b?, chiar In capitala 
Sofia. 

AşB., înti'unul din numerile sule din 
urmă, organul numitului comitet „liiformi" 
ataca si insultă in cel mal g'Oiolan mod 
posibil pe Românii din Sofii, car! „nu vor 
s5 contribue cu nici ua ban pentru pro 
paganda bulgară 1* 

Din partea sa, guvernul principelui 
Ferdinand, atât de zdruncinai prin ultimele 
revolte ale Incăpeţinaţilor strănepoţi al lui 
Asparuh, de dată aceasta ae găseşte solidar 
cit poporul, şi tă-.îeiid aproabă mişcarea 
ar:ti-română. 

E insă de remarcat, cum îşi moti
vează Bulgarii l u p i n contra Românilor : 
Pentru că nu vor 3 $ le dea parale! 

Ceea ce va s& zică: Cerşind parale 
vor să „cucerească" eî Macedonia? Şi 
umblă comitetul dună .strugurii acri', Ma 
cedouia, când revoluţia de miserie guvernul 
e nevoit a o îneca în sânge ? 

Tristă e situF.ţia bieţilor Bulgari, şi 
tot el fac pe grozavii 1 

Parc'ar fi de un neam eu Ungurii! 

Sporirea flotei franceze. In şedinţa de 
Sâmbătă a camerei franceze a fost primit 
proiectul de lego relativ la sporirea еопьі-
derabilă a floM. Primul paragraf al proiec
tului cere construirea a 6 vapoare cuirasate 
şi 5 Inorucişăteare, ear' pentru construirea de 
noue torpiloare şi de rele sub-mariue, camera 
a votat guvernului un credit de 118 mili
oane fr'inel, desl proiectul preliminase nu-
m Î я)ппч do 68 milioane. Al doilea para
graf Í uprinde disposiţiî pentru construirea 
până la anul 1908 a nouelor vase de rës
boiu. 

Din România. 

Visita A. S ß . Principesa Maria Ia Asilul 
Elena Doamna. 

Duminecă dimineaţă A. S. R. Princi
pesa M'iria, însoţită de dama sa de compa
nie, s'a dus de au visitât Asilul Elena 
Doamna. 

Principesa s'a das mal întâiu In secţia 
profesională. 

Aici Alteţa 8л a visitât exposiţia de 
lucru ra-шиаі, o exposiţie de altfel foarte 
frumoasă, care nu la nimic de dorit. 

D na directoară a oferit Principesei 
un prea frumos şa?hou de atlas alb, brodat 
de giur împregiur numaî In panglics de dife
rite culori, lucrat de eleva Coadă Alexan
drina. 

In urmă A. S. a visitât exposiţia de 
tablouri, unde a admirat mult tablourile lu
crate artistic de d-ra Victoria Rlmnicianu. 

Do acolo a trecut la secţia normală. 
Un cor compus din eleve ale Asilu-

lul au primit pe A S. Principesa cu imnul 
Regal. 

Alteţa Sa a ascultat imnul în picioare, 
pe urmă a trecut in clasa 111, unde a asis
tat la examiînul de limba franceză. 

Eleva Dlena Tomescu, o drăgălaşă şi 
simpatică copilă de 14 ani, a întimpinat рѳ 
Alteţa 8a printr'o cuvântare ocasională spu
să In franţuzeşte ; tot această elevă a re
citat tn franţuzeşte ,Somnul", o роезіе ad
mirabilă şi spusă cu mult talent şi corect. 

Principesa a stat aci mal mult, ea a 
ascultat şi alte eleve 

Din clasa Ш, Alteţa Sa a trecut la 
exposiţia de lucru a acestei secţiuni, unde 
earăşl a rëmas satisfăcută de lucrurile ele
velor. 

înt runire politică. 
Duminecă la orele 5 după ameazi Co

mitetul executiv al partidului liberal-na
tional s'a Întrunit la clubul sëu. 

S'a discutat foarte mult asupra situa
ţiei politice şi financiare. 

M joritatea a fost de părere, că trebu-
eşte naapörat sä ia o atitudine energică 
faţă de guvern şi să ducă o campanie de 
röáturnare. Ce! mal mulţî au opinat, că par
tidul conservator, aşa cum e azi la guvern, 
n'o mal poate duce îaaiute, prin faptul că 
nu mal uro credit. 

As';nien^a întruniri vor mal urma când 
sa vor lua ultimele disposiţiî cu privire la 
această campanie. 

* 

Monede de nichel. 
Ministerul do finanţe a aprobat oferta 

mono ariei Statului din Bruxella pentru ba
terea monedei de nichel. 

Se va bate monedă iu sumă de 3,000.000 
lei, împărţită în 500 000 bucăţi piese de 20 
b: 1.500.000 piese de 10 b. şi 1000.000 
piesa de 5 b., cu preţul de 21 lei şi 49 b. 
pentru 100 lei nominal cu coadiţiune d'a 
se preda în cel mult 5 luni de zile. 

Rebaterea monedelor de aigint şi ba
terea a 600,000 lei în monede de bronz s'a 
adjudecat asupra casei Bosse una Selwe 
din Altona (Vestfalia) cu preţul de 1 leu 
şi 56 b. pentru 100 lei nominal argint In 



£ 
bucSţî do 2 leY; 1 leu 63 b pentru 100 lei 
nominal bucăţi de câte un leu; 1 leu şi 
87 b. pentru 100 lei nominal bucăţi de 
50 b. 

Preţurile pentru nichel şi bronz conţin 
ei materia brută, ear pentru argint conţin 
taxa de rebatere, deoare ce se vor între
buinţa tot piesele scoase din uz, adăogân-
du-se aliagiul perdut. 

Rësboiul vamal roniâno-turc. 
Turcia, impunând productelor importate 

•lin România noul tarif diferenţial vamal, 
Germania în întâiul rînd, şi tu urmă şi cele 
la!te puteri cu cari România are legături 
de comerciu, au iatervenit pe lingă guvernul 
otoman pentru aplanarea conflictului vamal, 
ca România să nu fle »il'tă şi oa, să aplice 
Turciei tariful diferenţial, ceea-ce ar fi dau 
nător pentru toate statele, cari exportează 
în România, căci tn acest cas s'ar cere cer
tificat de provenienţă pentru toate mărfurile 
cari se importă. 

Ear' „trădare"... 

De aatădată clopotul s en i dia Buda
pesta. Ear' .trădător* nu este nici Sturdza, 
nici Arădanil, ci marele vinovat este Szé!), 
care c ică ar fi încheiat un pact cu daco 
românii, pact, lu virtutea căruia tn viitoarea 
dietă Româ'iil vor tntra 40 la numër. 

învoiala este : 
Românii s i nu iaesă din pasivitate pe 

faţă, ci să candideze separat flecare. Col 
aleşi tio nu formeze partid naţional deosebit, 
ci să spriginească pe Széli. 

Pentru a controla pe Széli, Românii 
pretind reconstituirea comitetului naţional. 

Pactul deja ar fi şi subscris între 
Széli şi — Meţianu, ear' cel care a 
descoperit întreagă această tra lare, de altă
dată nu este Dedu, ci baronul Bànffy, care 
eată cum glăsueşte tn „M Szó" de la 3 
Iulie : 

„Ştirea noastră, pe cât sună de teribil, 
durere: pe atât este de adevărată!* 

Ca alte cuvinte, fostul caporal de 
haiduci voeşte sS-'l sperie pe Unguri şi 
să-'l f»că a crede, că Мфапи нг fi ргорця, 
ear Széli a primit, reinstalarea tn scaunul 
presidial a „veneratului* Dr. Raţiu. Una 
ca aceasta, drept să spunem, noue nu ne 
vine a crede. 

Ştim pe Inaltpreasflnţia Sa metro
politul Meţianu ortodox mult mal mare, de 
cât să colaboreze Intru a ridici tn . t is t i l ' 
fraţi greco-catolici. 

Cum adecă? Meţianu, care a făcut 
tărăboiu şi a scos damele greco-catolice 
din Reuniunea femeilor sradano, eă lupte 

acum pentru a li-se da diplome de membri 
în comitet domnilor Raţiu, Coroianu, Pop 
de BăseştI, Dr. Ciuta, Dr. Mihali şi Dedu-
Daianu, cari, din lntêmplare, toţi sunt de 
legea greco-catolică ? ! 

Românii, cari cred acast lucru, rugăm 
să se anunţe. Cât despre Unguri, el au cre
zut şi vor crede prostii mult raal mari. 

Mal probabil e, că e vorba de un nou 
comitet, constituit sub presidenti.i d-iul Dr. 
AL Mocsouyi, şi în care pe lângă uica Na
poleon din Timişoara ar figura dl Рлѵе-
lea, Dori, notarul pensionat delà Butent şi 
alţi mădular! al neamurilor. 

Aşteptăm, ca Bàoffy să ne daa şi lista 
cu numele ce'or 40 candidaţi. Pentru-că 
dacă Bànfly a aflat aşa de sigur stipularea 
contractului, слге zice ca este deja în cu
tia biurouluT luî Széli, tot aşa de uşir va fl 
aflat şi persoanele cari vor ajuta mitropo
litului Meţianu să dreagă politic^ naţională. 

Căsătoria moştenitorului 
de tron. 

Duminecă înainte de ameazl s'a serbat 
cununia arhiducelui Francise Ferdinand 
cu contesa Sofia Chotek, azi principesă c'e 
Hohenberg, în capela căţelului din Reich
städt. In fruntea micului şir do nuntaşi, 
porniţi din saloane'e castelului, se afla archi-
duceîe-rnire, împreună cu muma-sa Maria 
Teresii şi cu surorile gale arch'ducesele 
Maria Anunciata şi Elisabeta; ear' după 
denşiî urma mireasa, însoţită la dreapta de 
unchiul sëu prinţul de Löwensttin, apoi la 
siânga capul familiei Chotek, contele Carol 
Chotek şi celelalte rude mal de aproape 
ale miresei. Dînsa purta haină albă de 
»t\&% împodobită cu flori de mirt, ear' 
In pör o diademă de briliante. 

Actul cununiei a fost sevtrşit de pro-
topresbiterul Hiki3eh al Reichstädts ui, asi
stat de câţî-va călugări capucini ; la urmă din 
sul a adresat înalţilor miri o vorbire, prin care 
a accentuat importanţa mare a momentului. 
Cuvântul ,di' a foit rostit de miri într'un' 
ton, că s'a auzit de toţi câţi erau In ca
pelă. Schimbul inelelor s'a făcut în adâncă 
emoţie, ce se cetia din faţa mirilor. .Sa 
fle aceste inele — a încheiat preotul co-
lebrant — totodată martori al fer: ini 
D Voastre neturburate pentru toate timpu 
r ib . Aceasta e dorinţi cea mal ferbinto a 
milioanelor de inimi*. 

După Snchăiarea actului, s'n căutat 
imnul poporal, ascultat de toţi tn picioare, 
ear mirii 'şi-au făcut rugăciunile. 

La oreJe IIV2 s'a dat un dejun bo
gat, la care archiduc за-mamă a strigat 
un întreit .Hoch 1* pentru miri, repeţit 
apoi de toţi cel de faţă, ear musica mili
tară a executat mal multe piese. 

Dup . dejun tineră păreehie a placat, 
cu o mică suită, la Konopist, întimpinaţl 
fiind cu mari ovaţiunî ia toate gările In 
caica lor, îndeosebi iu trecerea trenului 
prin gara delà Prng;j, unda o lume imensă 
eşiso la tntiinpinarea miriior prinţiarl. 

Incendiu îngrozitor. 
Docul de'a New J o r k ars - 400 victime. 

— 100 milioane pagubă. 
O catastrofă îngrozitoare s'a Întâmplat 

In Hoboken, Î ortul New-York Uul : docul so 
cietăţil Lloyd a luat foc. 

Iu doc era mulţimo mare : 1н«г&*огІ 
şi că'o.orl. O p n că d 1 n ч Іочсгіз 'i-a apucat 
po toţi. Oameni! că să я a.:o do foc, sâriau 
în apă şi s'au înecat astfel rauiţî. Patru va
poare mari d'asemenl au suferit stricăciuni. 
Cea mal mare pagubă a suferit-o „Main" a 
societăţi Lb.yJ şi ,Fö dcia* a societăţii ger-
mar-e H imburg-Am ;r c •>. ,Saale" şi .Bre 
m n" avi fost scoase din port pe când ardeau 
şi nunul în largul mării s'a ѳііпч fosul. 

In momentul când s'a aprins cora
bia .Breraen", s'a auzit o detunătură colo
sală. Vaporul 8« clătina puţin şi apoi în
cepu să sa scufunde. Detunătura oxl mal 
bine : i-xplosia a aruncat în aer o mulţime 
d'; oame.iî. 

Până erl seara s'a constatat că în acest 
dasasîru au perît 400 oameni. Intre cel 
morţi sunt şi Haagen, prim inginerul me-
chanic de рѳ .Saale* şi Mirow, căpitanul 
vaporului .Main*. Cei mai mulţ» dintre vic
time s'au înecat în apă. Pagub ;le se eva
luează la 100 milioane coroane. 

Rësboiul din China. 
— Ambasadorul german ucis. — Re

voluţionarii se sporesc. — Măcelărirea 
Europenilor. — 

Ştirile din urmă confirmă acum 
netndoios, că ambasadorul german 
la Peking a fost ucis de revoluţi
onarii chinezi. 

Bată câteva amönunte : Amba
sadorul german (Keteler), vëzênd 

primejdia, a cereat să scape călare 
din palatul ambasadei. In drumul 
sëu însă densul a fost recunoscut de 
Boxeri, cari numai de cât au fugărit 
pe servitorii de lângă densul, şi pe 
ambasadorul Vau tras jos de pe cal, 
măcelar indu-'l cu săbiile. 

Omorul o să aibă urmări foarte 
grave. Pretut indenea e părerea, cà 
desmembrarea Chinei — e inevitabilă, 

Agenţia „Reuter" cu data 1-a 
Iulie n. raportează din Cifu, că 
ambasadorul german a fost ucig tn 
18 Iunie in momentul când mergea 
la palatul Ciungii-Jamen. In 23 Iunie 
numai trei ambasade erau intacte, 
To t din Cifu telegrafează la Berlin 
şi coníiulvil ge rman: „Ambasadorul 
nostru de la Peking a fost ucis în 18 
Iunie". 

In urma ştirii, ministrul de ex
terne german, contele Bülöw, a plecat 
la Wilhelmshafe, pentru-ca să raporteze 
tmpëratulul. 

Cu data 2 Iulie se telegrafează 
la Londra, că în calea sa spre palat 
ambasadorul german a fost prins 
de Boxeri, cari l-au tras jos de 
pe cal şi l-au tăiat în bucăţi, 
După asta au năvălit asupra pa
latului şi au măcelărit pe toţi o-
ficianţii şi servitorii ambasade!. 

Vestea aceasta a produs mal ales 
în Berlin şi la Paris o iritaţie gro
zavă. Ca o urmare a evenimentului 
grav se crede eă va fi : alungarea 
împerătesei-veduve din ţeară şi 
divisarea Chinei. 

După ştirile din urmă, revoluţia 
a erupt şi în Mundşuria şi ameninţi 
cu mare primejdie. 

Cu data 2 Iulie se telegrafează 
la Londra : 

Ştiri foarte îngrijitoare sosesc k 
timpul din urmă din China. Au fost 
atacate toate edificiile ambasadelor, 
între cari şi al Austro-Ungarieîşi 
au fost toate incendiate şi prefă
cute în ruină. 

Vice-regele dm Nanking a primit din 
Julu următoarea telegramă : 

„Situaţia e desperată; trimiteţi de 
urgenţă ajutor, căci trupele puterilor 
străine, în numër de vr'o 30 — 40 mii, 
— străbat în Peking. Mai mult ca pa
tru zile nu putem résista". 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI." 

CASA SOiSSONS. 

Schiţă istorică. 

Traducere de Eugenia Pineiu. 
(Continuare). 

.Posibil", replica Fardes. .Dacă va fl 
moştenit spiritul mamei sale—aşa poate că 
o va duce departe, şi Ineă cu protecţia Re
gelui" 

.A Regelui, scumpul meu Fardes ? 1" 
11 întrerupse contele de Lionne, cu o Seriosi
tät^ adâncă ; Regele nu va mal tntra nici 
odată tn casa contesei Boissons.* 

.Мв sperii 1* striga Fardes, . s 'a în
tâmplat ceva ?" 

„Marchise, d ta eşti cel mal vechiu 
prieten al contesei, eraţi odată foarte in
timi ; de aceea Iţi leg de suflet : priveghează 
asupra siguranţei el I O ameninţă o lovi
tură aşa de funestă şi nimicitoare, cum 
n'a mal simţit nici una până acum. Limba-'ml 
este legată, 'mi-am dat cuvântul de onoare, 
prin urmare nu pot spune nimic. Singura 
desluşire ce ţi-o pot da, singurul nume ce-'l 
pot pronunţa este : Desgrais !* 

„Desgrais, îngrozitorul Impiegat al po 
liţiel criminale, adus tn legătură cu o da
mă, cum e contesa de Boissons, este impo
sibil! Сѳ fel de intrigă drăcească v i fi pu
tut născoci?! ' 

„Imî pare foarte rëu, însă nu-ţl pot 
da nici o detiluş.re", zise contele cu tris-
teţă. .Numai una îţi mal pot spune : dacă 
voeşil s'ajuţl, ajută ingrabă, până nu e prea 
târziu I" 

Era noaptea târziu ; toţi dormiau, nu
mai contesa de Boissons şedea singură îna
intea căminului ; cu capul răzimat pe mâni, 
perduîă tn gânduri, privia la focul ce era 
pe aţipite ; un sgomot uşor o trezi din vi
suri, încet şi cu băgare de sei.mă, intr'uu 
colţ al odăii se deschise o uşă do tapete, 
ce conducea afară pe nişte scări înguste. 
Era o î itrare secretă, pe care afară de con
tesa, numai cameriera el intimă o mal ştia 
şi numai tn caşuri deosebite se folosia. A-
ceastă conturbare o contraria într'un mod ne
plăcut ; tocmai voia să Întrebe că ce vrea, 
când de odată observa, că nu cameriera el 
madame Bernand, ci un bărbat Intrase în 
odae. îngrozită de spaimă, se ridica repede 
de pe scaun. 

.Iertare, contesă !" zise cel Intrat, dân-
du-'şl gulerul mantalei în jos, .eu sunt mar 
chisul Fardes ; am venit la d ta în nişte 
afaceri prea urgente." 

,Şi într'adevër, Marchise, trebue că 
sunt foarte urgente acele afaceri," rës-
punse ea indignată, „de al venit să më cer
cetezi la o oară aşa de nepotrivită şi pe-o 
cale neobiclnuilă 1" 

„Să nu perdem vramaa cu vorbe făr' 
de nici un folos!* zisa el într'un ton adânc 
şi rugător. . Contesă, onoarea, libertatea, ba 
poate chiar şi viaţa d-tale e în pericol. Am 
venit să te conjur: fugi insă îa această noapte; 
am pregătit totul, pentru-ca să poţi ajunge 
la un îoc sigur. Pe bordul belgian te poţi 
crede s.-ilvată—ş ţinta fugeï d tale va fl de
ocamdată Liegiul." 

Contesa fâ'ju u 1 pas înapoi. 
.Nu ta înţeleg,* zise ea cu mândrie. 

„Cum, onoarea mea să fle bănuită ? ! Liber
tatea şi viaţa, lo las deocamdată la o parte. 
Te întreb însă—cine îndrăsueşte să se atingă 
de onoarea contesei de Soissons ? Şi dacă 
s'ar găsi cineva, ar fl destul de neruşinat; 
—preticzl d ta delà mine, ca, tn asemenea 
cas să las câmpul liber, fără a întreba, că 
ce fel de acusă miserabilă s'a intentat în 
contra mea ?* 

„O Dumnezeul meu/* se tângui már
ciusul, „timpul trece şi fle-care minut este 
preţios, ireparabil ! 

„Olimpia Macini, ţi-s'a dat vre-odată ocasie 
ca să te convingi că-'ţî sunt amie ? Dacă da, 
—atunci rëspundo-'mï la o singură întrebare : 
al stat vre-odată în relaţii cu acea femeie 

de rea reputaţie, care sub numele de Boi-
sin este înregistrată la poliţia criminală?' 

O tresărire repede sgudui mândra sta
tură a Olimpiei; Fardes observa aceasta, şi 
îşi freca manile do desperare. 

„Da P zise ea după o respirare adâncă, 
„o mărturisesc cu ruşine — odată, odată, 
numai o lingură dată am cercetat pe aea 
creatură miserabilă, în cuartirul el din Pau-
bourgul St. Germain!'' 

,Şi pentru Dumnezeu, contesa! Te 
conjur, ce al căutat tn acea speluncă a 
crimei ?* 

„Am fost destul de nebună, Fardes, ea 
cred după spusa aitora, că ar fi o profită 
— şi am voit ca prin acea femeie s'aruoc 
o privire în tainele viitorului. Nu neg, ca iu
birea de glorie este patima mea şi dóriam 
să ştiu, dacă graţia regelui faţă de mine 
va fi aceeaşi ca nainte de exil? 

„Pentru aceea, numai pentru aceeaаш i 
căzut în ispită şi-am cercetat pe Boisin; -
Insă nici idee nu aveam p'atuncl, că ar u 
o criminală recunoscută de toată lumea. ! 
Pasul acesta a fost nebun, neprecugetat, o | 
recunosc-, cine insă, are drept să ceară t\-
tisfacţie delà mine. ?* 

(Va urma) 
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Tot cu data de 2 Iulie n. se rapor
tai la Bruxdla : 

.Guvernul a primit ştiri foarte 
din China,. Au sosit te legrame 

K spun, ca Chinezii se rescoală în 
wte in contra străinilor, şi că dintre 

ţia foarte mare parte au fast mă-
unţl\ 

Din Bucovina. 
Ni-se vesteşte diu Bucovhia, cu gu-

mîorul Bourguignon, eu toate ca domnii 
kpataţl, cel cu faimosul pact, s'au hotărît 
Uelujaseă până şi printr'un organ poli-
Îl românesc, comite acta de o revoltătoare 
liovolnicie faţii cu Românii. 

Eată noul act de prietenie pentru Ro
th!, Acum câte-va zile Bourguignon a 
»tat consistoriulcl metropolitan un as-
pi avertisment, ca să ia më mrile urgente 

aba ruteană să fie mal mult întrebuin-
ţiio biserica catedrală. Şi bi-;erica cate-
Mi deja Ja început a jfl părăsită de Ro 
M, indignaţi do faptul că ln biserica ro-
BtQă trebue să ascutie liturgia Ia limba 
Ы. Dar Bourguignon vrea complecta 
Érisare a bisericeî, ln care tendinţă a sa 
tri lipseşte ccncursul domnilor deputaţi 
Jnpăeaţl" şi viitorl-rsdactorl al ziarului 
шпапѳвс anti român .Timpul". 

0 reînviere a .Patriei" se impune. 

După trei sute de anî. 
De o bucată de vreme se pare că 

pporal nostru, acesta din România liberă, 
i'i schimbat. Nu mal sunt procesiile 
potoase, exibiţiilo de steaguri, entusi-
ші comunicativ al nobilului tineret care 
^ deschidea odată prin apörarea căuşelor 
pstriotice drumul cătră funcţii comode. In 

ad se va schimba poate forma efemeră 
Iadministraţiei noastre superioare, un eve
iként care trebue să inspire multe tem«rl 
iai trezească multe legitime speranţe. Pre
miul e plin de farmec şi de interes ; şi 
me ar ata să se mal gândească îa mijlo-
al ameţitorului foc bengal al zilei, la de-
atóata lamina clară a trecutului ? 

Totuşi se împlinesc astăzi trei sute de 
m k când Mihai Viteazul a intrat în Alba-
Ш, ca un îndoit învingëtor, după-ce eu-
mise din Ardealul cucerit frumoasa ţară a 
Moldovei. 

Pe acel care scria cu sabia lui bine 
wiatată aceste hotare ale dreptăţii isto-
m II aruncase soartea pe un tron mic şi 
Élit de timpuri. Din locul care fusese 
cmbul de vultur fel lui [ M i r c e a pierdut 
i nourii l e g e n d e i , din t a i n i ţ a do 
mulul leu ce fusese Vlad Ţepeş, dsefăşu 
area fára stavilă a fatalităţii făcuse adă 
putui trecător al celor din urmă degene-
в| bastarzi al Basarabilor. Când ne-am 
esborlt noi одге mal jos decât supt Ştefan 
Sudul, cerşitor de coroană, înnecat obscur 
h apele Dunării sau supt Alexandru-Cel 
Bio, care a murit spînzurat d J stăpânii 
t din Constantinopol ? 

Eroul veni atunci : cum vin eroii, fără 
predecesori, fără „îtiainte-mergătorir, po 
tare se trudeşte apoi să-I descopere mintea 
•etodică a cerce!ătorilo. Veni .prin mila 
U Dumnezeu*, — nu pentru a face feri 
errea sa, nu pentru a statornici un Imperiu 
durabil; aceste le fac oamenii de Stat, nu 
eroii, Veni, şi avântul puternic al aripilor 
accese să treacă un curent sănătos de idea 
hui asupra lumii ocupate cu săvirşirea, po 
mtirea şi judecata lucruriler mici, care 
tul din cerul palid al tuturor zilelor. 

Zburară ln vînt la cea d'ntâlu mişcare 
I eroului stăpânirile neîntemeiate, ambiţiile 
nmotivate, visele zadarnice ale dominate 
iilor ţi vecinilor. Apele se deschiseră pen

tru ostile sale, munţii se făcură una cu 
pămentul ; şi mânat de Dumnezeul care 
era în vi, omul fatal, întruparea necesitatei 
trecu. 

Cine-1 puté opri? Cine-1 pusese în 
mişcare. Op?ra fusese săvirşită printr'Insul, 
misiunea lui se încheiase; şi îngerul biruin-
;el zbură dala dîtisuL Netnvinsul fu învins 
şi sabia se sfârlmă în mâna celui puternic, 
îămasa omul, unul dintre cel mal nenoro
ciţi, rrmî isoiaţl, mal prigoniţi dintre oamul. 
Când aureola biruitorului se stinse, rugul 
martirului îşi ridică limbile de flăcări ; şi 
Hihni'-Viteazul so mistui pe acest rog. 

A fost a#a cum trebuia se fie. Pentru 
contimporanii s i un Impărţitor de dreptate, 
un pedepsitor şi un purificator. Pentru ne-
amnl seu din timpurile următoare, un 
mângă'etor prin ziua de ieri şi un îndemnător 
cătră ziua dc, mâne. 

( Rom. Jună", 1 Iulie.) N. Iorga. 

Noutăţi 
Arad, 3 Iulie 1900. 

Trecerea Regelui Carol pe la Arad. 
Majestatea Sa Regele Carol al Romtaiej., 
în întoarcerea sa delà Sigmaringen şi înso
ţit de principele moştenitor de tron al Ro
mâniei, a trecut eri seara cu trenul accele
rat prin gi ra Aradului, venind dinspre Pesta, 
înalţilor căletorî li-8'au făcut mari ovaţiuni 
pe la gäil d.n partea Românilor, cari se 
adunaseră în mare numër ; în părţile noa
stre îndeosebi la gara din Chitighaz, unde 
în fruntea publicului român se aflau şi doi 
preoţi. La ovaţiile Românilor Regele român 
a rëspuns prin salutări afabile. La gara din 
Arad Majestatea Sa n'a descins, ci 'şl-a ur
mat calea mal departe spre Ardeal. 

* 

înfieraţi. Foile din România au 
înregistrat şi ele selbatica agresiune 
întâmplata Dumineca trecută la „Cru
cea-Alba". Din Bucureşti s'a expediat 
şi o telegramă la adresa diu! I. Mol
dovan, adresă telegrafică sosită însă 
abia eri, în care mal mulţî fraţî de 
al noştri desaprobă şi înfierează sel
batica agresiune. Numele celor ce au 
subscris adresa este atât de nedesci
frabil (desigur cu intenţie), încât nu 
putem ceti decât Romanescu, senator, 
Bolcaş, Oteteleşean, Panaitescu, De-
metrescu. 

* 

Numire. Dl Aurel C. Călniceanu, care 
a absolvat cu eminenţă şcoala comercială 
din Seghedin şi a fost doul ani funcţionar 
de bancă în România, a f st numit adjunct 
comptabil la senatul epitropesc al venera
tului Cotsiytor diu Arad. 

* 
Sinodul episcopesc sêrb, despre care 

era vorba să se întrunească la Carloveţ a 
cum pe la începutul vereï, — nu se va ln 
trunl până la toamnă ;—aşa spune oficiosul 
„Kel Értesítő.'1 

A treia universitate maghiară. Intre 
oraşele ungureşti, cari ar doii să aibă pe 
teritoriul lor a treia universităţi!, ce se va 
înfiinţa, este şi Caşovia, unde s'a ales de 
curêiîd un comitet, care să redacteze un 
album memoriu in această causă şi să pre 
gătească un proiect detailat cu preliminariu 
de spese. Memoriul va avè să conţină isto 
ricul ve<h I universităţii din Caşovia. 

Obrăznicie. Sub titlul .stampilă nem
ţească", .Budapesti Hírlap" In numërut de 
Dumineca trecută scrie urmăîoarr a notiţă : 
.Azi ni-s'a adus In redacţie, un übel pen 
tru muncitori, în care, frunzărind — am 
dat de-o stampilă In limba nemţească. Cel 
cu stampila e un industriaş din Budapesta, 
care lucrează şi la palatul regal. Din 
cruţare nu-'i spunem numele, dar' aşteptăm 
delà dînsul, ca să asvîrlâ stampila nemţească 
şi în viitor să folosească numaî stampilă 
maghiară.' — Auzi minune! Nu cumva 

presa maghiară va prescrie şi carta de bu
cate pentru familiile nemaghiare?! Câtă 
obrăznicie 1 

* 

Studenţi ruşi în Praga. O sută stu
denţi ruşi au petrecut zilele trecute ln 
Praga — flind în trecerea lor cătră Рагіз. 
Vineri au fost oaspeţii societăţii „Beseda*, 
unde în numele clubului slav au fo3t bine-
veiitaţî de Cehul Cerni. Iu гёзрипзиі sëu 
oratorul studenţilor oaspeţi a rëspuns, că 
au venit cu bucurie la Praga, unde întâl
nesc leagănul culturii slave apusene. Au 
venit — zice — peste regiuni germane, 
cari au fost cultivate şi locuite de străbuni 
elavl, şi cari cu sânge de 81avl sunt în
grăşate şi acest păment este azi simburul 
imperiului german. Ei au experiat — zice 
oratorul rus — ce deosebire e Intre primirea 
din partea Germanilor şi Intre aceea din 
partea Cehilor. In Germania, ce I drept, 
au observat oare-care prevenire, dar s'a 
vëzut totuşi, că siratni salută pe stră 
ini. Iti Boemia însă dînşil sunt priviţi 
ca fraţi şi acestui simtëmênt îi dau el ex
presie în chip sincer. Inima noastră ne-a 
atras la Praga — continuă oratorul — şi 
Praga ne primeşte cu atâta iubire, ca şi 
când în adevër am fi fraţi. A încheiat apoi 
cu să trăiască Praga slavă. 

* 

Pe placul Ungurilor. Foile maghiare 
public* din Viena ştirea, că ministeriul 
comun de rësboiu a făcut comande la fa
brica de cartuşe din Magyaróvár pe seama 
artileriei. înregistrând şi ,N. W. Tagblatt 
ştirea, spune, că comanda e mică, c e l drept, 
dar ea e o do»adă, că guvernul afacerilor 
de lësboiu vrea să respundă îndrumării 
ce 'i-a dat Delegaţia ungară, ca adecă la 
comande să fie considerată şi iudustria ma 
ghiară. 

Omor şi fnrt pe t ren Pe lângă că 
adese-ort se lntomplă mari catastrofe pe 
căile farate, acum se anunţă un cas ne mal 
pomenit încă. O femeie proprietară, Sofia 
Wolodkiewicz din Cracovia a fost zelele tre 
cute ucisă şi apoi jăfuită pe tren când a 
cesta mergea In plină viteză. După-cum se 
vesteşte, criminalul a fost prins în persoana 
unul oficiant al aceluiaşi tren. La interoga 
toriu el 'şi-a recunoscut crima şi s'a eflit la 
dînsul suma de 11 000 ruble. — Va să zică, 
şi din partea personalului trenului mal este 
azi primejduită viaţa omului ! 

Petrecere îu Lechinţa-săsească. Pri 
mim spre publicare Invitare la petrecerea 
ce se va araugia Duminecă, la 15 Iulie 
1900 st. nou, lu hotelul opidan din Lechinţa-
săsească. Începutul la 6 oare seara. Preţul 
de intrare : de o persoană singuratică 1 
cor. 60 fil., ear' de o persoană în familie 
1 cor 40 fii. Venitul curat este destinat 
spre scop cultural Comitatul arangiator. 

* 

,,Noua Revistă Română", organ 
pentru politică, literatură, ştiinţă şi 
artă, ce apare la 1 şi 15 a fiecărei 
luni, in Nr. 12. (Vol. 1.) din 15 Iunie 
v. 1900 are următorul sumar : 

Cronica politică şi economică: Con 
stantin I. Moteanu : — Situaţia financiară 
şi datoria publică. A. D. Damianoff: 
Băncile de emisiune şi circulaţiunea mone
tară. (In special Banca-Naţională română), 
Literatură : Ioan Pop Reteganul: — Firuţa 
Nuţuhil (novelă). 8im. Fl. Marian : - -
Musca rea. Psiho-Fisiologie : Dr. Birman : 
— Despre timiditate. Note şi discuţiunl : 
T. DuţescuDuţu: — Poesiă noastră po
pulară. Mişcarea literară şi ştientifica: Dr. 
Zo3in: Substratul patologic tn pesimismul 
contimporan. — Aurel Onciul : Dreptul 
administrativ român (de Dr. George Po
povicî). — Ioan Soeaciu ; Idei fundamentale 
ln economia politică şi o nouă teorie socio
logică. — S. Ordeanu: Eminescu pesi
mist, profet şi economist — Notiţe biblio
grafice. Suplimentul I. : Chestionar pri
vitor la psihologia poporului român de G. 
Coşbuc, Ang. D unetriescu, O. Densuşianu, 
C. Răiulescu-Motru. — Cântecele haiduceşti 
de Filip Drugescu. — Exposiţia de tablouri 
ln marele palat de cristal din München de 
Ulpiu Traian Mihaia. Suptimentul II: Clo
potele, de Пц Midi. — Piu asul (poésie), 
de G. Mugur. — Pensionarii, da I. D. Ma-
nolache. — Primăvara (pastel), de Paul St. 

Ionescu. — Cineinat Pavelea (fantasii), de 
I. I. Sceopul. 

Preţul unui exemplar (în toate 
ţerile uniunei postale) 1 l e u ; ear ' 
abonamentul : în toate ţerile uniunei 

an lei 2 i , Redacţia 
Pasagiul Român, 

pes ta le : P e un 
şi administraţia 
20 — Bucureşti, 

Atentatul Ia viaţa principelui de 
Wales. Celebrul Sipido şi trei complici al 
sei, cari sunt arestaţi pentru atentatul la 
viaţa priuţulul de Wales, moştenitorul tro
nului englez, stau de eri pe banca acusaţi-
lor. După-oum anunţă o telegramă, procu
ratura cualifică fapta lor ca atentat anar-
chistic. 

La întrebările puse, Sipido a respuns, 
că planul atentatului l-au statorit în localul 
de întruniri al socialiştilor şi recunoaşte, că 
scopul sëu a fost să ucidă pe prinţul, dar 
neagă, că el ar fi anarchist. Ceilalţi tovareşî 
al Iul neagă orl-ce parte a lor la atentat. 
Desbaterea procesului continuă. 

* 

Balonul contelui Zeppelin. De mal 
multe ziij toate foile sunt pline cu ştiri 
despre acest balon, pentru care ie crede că 
s'a aflat cârma potrivită şi atât de mult cău
tată. 8'au făcut anume mal multe probe zilele 
acestea la Friedrichshafe, pa lacul Boden, 
tn faţa unul mare numër de savanţi din 
toate ţerile. Pe lac plutinu mal multe sute 
de luntri şi gondole, aşteptând pornirea ba
lonului. Din oare-care pricină Insă proba nu 
s'a putut face şi aşa contele a arborat stea
gul albastru, vestind celor de pe maluri, că 
balonul nu poate porni, ear' publicul s'a de
părtat murmurând. Tocmai când publicul se 
depărta tnsă, balonul a fost scos şi 'i-s'a dat 
drumul de-asupra lacului, unde oaspeţii In
vitaţi şi acţionarii priviau din vaporul „Re
gele Carol". Proba a durat 1 Va oră. Mal 
mulţi gimnastici ţineau funiile ; motorul şi 
aripile au funcţionat cu succes, la ceea-ce 
privitorii ca dintr'o gură eselamară repeţite 
. hu r ra ! ' Abia târziu seara a fost coborît 
balonul. Contele Zeppelin a declarat, că cu 
cea mal apropiată ocasie favorabilă dînsul 
însuşi va porni cu balonul sëu. 

Despre contele Z appelin şi despre ba
lonul lui se scriu următoarele : Dînsul e tn 
verstă de 70 aul, dar sa pare mal tinër cu 
cel puţin 15 ani ; e un om chipeş şi puter
nic, figură militară. Numele lui a fost mult 
pomenit pe la începutul rësboiulul germano-
francez, ln care a luat parte până la sftr-
şit. A eşit îu ă delà oaste şi de atunci con
tinuu s'a ocupat cu problema plutirii în aer 
sau a sburatului. In invenţia sa dînsul a 
fost condus da principiul, că orl-ca corp 
mobil poată fi cârmuit şi baloanele până 
acum n'au putut fi cârmuite numai din 
causa, că li s'a dat o formă rea. Balo
nul lui Zeppelin e cel mal mare din 
câte s'au făcut până acum. Lungimea e 
de 122 metri, ceea-ce e mal mult ca 
duplul lungimii balonului lui Urebs, cu
noscut ca cel mai mare până acum. De 
desuptui balonului lui Zeppelin sunt atâr
nate do'ië luntri de aluminiu, cari sunt 
puse în legătură cu o punte. In flecare lun
tre se află un motor-Daimler cu o putere de 
câte 15 cal, cari prin transmisie pun In miş
care doue regulatoare. Regulatorul dina
inte are patru, ear cel dinurmă trei părţi. 
Afară de acestea, pentru cârmuire, balonul 
mal are doue puternice aripi pentru cârmă, 
cari se invôrtesc cu o celeritate imensă. 
Maximul urcării balonului e statorit la 1100 
metri înălţime şi cu o povară de 1900 chi-
logramele poate pluti In aer 8 zile întregi. 

Pin noua sa invenţie, dacă se va do
vedi deplin succeasă, — contele Zeppelin 
a făcut aeronauticei un serviciu enorm şi 
ştiinţei un bine incontestabil. 

Editor : Aurel Роротісі-Вагсіаші. 
Red гѳвропя : Ioan Rsissu Sirian;/. 
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Nr m 

ECONOMI 

Cereale (bucate). 

De aci Încolo preţurile pe pieţe se so
cotesc ln coroane si după 50 chuograme, 
ear' nu ca şi până acuir, după maja me
trică (103 chilograme). 

Preţurile delà 28 Iunie n. 
In Arad: 

Grâul cel mal bun . . cor. 7 32-
Cucuruz , 5.25-
Socară p 5.60 
Orz . . 5.50-
Ovës 4.60-

-7 40. 
-5.45. 
-5.80. 
-5.60. 
-4.80. 

Cursul pieţil diu Arad. 
Hartie-moneta româna Cump. fl. 6-48 vend P.-sg 
Lire turceşti 
Imperiali (15 R. sur) 18. Hi . 19.— 
Ruble ruseşti ICO Ь I««-- . 12.— 
Galbeni f,.&8 . Б.63 
Napoleon-d'ort У.48 9.66 
100 Maree germane bs.bû . 68.95 
Livre uterling U.&Û 13.« 

S p i r t : 

Spirt rafinat; cu toptanu 

, cu mieu 
brut cu toptanu 

cu mic 

25 Aprilie 

1 1 5 -

118.— 
118 — 
1 1 6 . -

Porel : 
(Piaţa Steinbruch) 

Ungari; greutate : 
bëtrânï 380—400 kg. 52 54 cr. p. kg. 
tmeri 320—890 „ 55 56. , . „ 

250—320 „ 54 55 . „ , 
. până 250 « 54 Г:6 . , „ 

mijlocii 240—260 . , . . 

,Noua Revistă Română" pentru po
litică, literatură, ştiinţa şi artă îtt Nr. 14 
din 1 Iunie 1900 (Voi. 1.) are următorul 
sumar : Cronic t politică şi econonveă : de 
D. Damianoff: — Bă'ci le do emisiune ln 
circulaţiunea monetară (ln special Banca 
Naţională Română). - - Literătară: Octv 
Densuşianu: Asupra unei poesil a Iul 
Iancu Văcărescu. Haraltunb G. cea : — 
In somn (poésie). Petru V. Haueş: — 
Alecu Russo. Ioan Pop Reteganul: — 
Ursoanea Granciulul. Folclor : Lazar Şăi 
nteanu : — Naatratin Hogea. Th. D. Spe 
rauţă : — Asupra jocului de căluşerl. — 
Note şi discuţiunî: Ştefan 1. Răsuovanul 
— Psichologia artistului dramatic. —(Anchetă 
asupra artiştilor de la Teatrul Naţional) 
Mişcarea literară şi ştieniifică : Aurel lorgu 
lescu : Stoguri blonde (poeme In prosâ) 
Artur Stavri: Pe acelaşi drum (poesil). — 
Raymond Maiiigot de С к е г ѳ з : Bucarest 
(Souvenirs d'un parisien, roman cou-
temporain). — Notiţe biografiei'. — Supli 
meniul 1. Societatea teoaofleă şi scopul ei. 
— Academia maghiara. • - Mişcarea anti-
alcoolistă la noi. — Discursul dlui Dr. Po
povicî In delegaţiunile nurttriace. -- O noua 
expediţie a lui Nausen. — Reiaoirea Asiei. 
— Ziua de 10 Maiu (cuvêntar* ţinuta lu 
serbarea şcolară din 10 M-iiu 1900 al lice
ului „Petru Rareş" din Piatra N.), de M. G. 
Vernescu. — Trotuarele mişcătoare la ex 
posiţia din Paris. -— Di» meiafis.ca poporului 
român (credinţe poporsnie), de St. St. 
Tuţescu. — .Enciclopedia română"4. 
Revista maritimă. Suplimentul IL: Stâtva 
lună, fii-'mî mărturie (poveste din popor), 
de Ioan Pop-Retegai;u>. —- Vijelie şi нешп 
(роеыіе) de Ioan Scurt». — Cântec (poésie) 
de Brânduşă. — Doi beţivi (dramă 
într'un act şi un tablou), do Ioan T. N-i gf. 
— Er«m departe (poésie) de ioan Peîrovicl. 
— Tot atât (poésie), de Eng Ştefănescu. 
Abonamentul : în toate ţerile uniutiel po 
stale. Pe un an 24 Ici. Abonamentele se 
primesc la adminietraţiunea г-ѵИеІ, precum 
şi la birourile uniunel postale. Redacţia şi 
administraţia: Pasagiul Român, 20. — 
Bucureşti. 

.Revista economică", organ pentru 
so setaţi financiare şi comerciale. Apare 
la 10 a fiecărei îu;I la 8ibiiu. Director: 
Dr. Corn. Diaconovich. Nr. 6 (Anul II.) 
din 10 Iunie are următorul sumar: Patru 
oraşe transihăncue. Bogăţiile lor. (Date 
statistice financiare de P ) — Băncile no
astre. (Adunările generale din 1900. Seria 
III). — Compararea celor patru metode 
principale ale contabilităţii. — Teoria asi
gurărilor asupra vieţii. (Asigurări de capital), 
de 1. Lăpedatu. — Agricultură: Situaţiunea 
Fgricolă; Serviciul veterinar; Referenţi 
agricoli In străiEOtate ; Statistica recoltei ; 
Grânare (Patule) de réserva; Reserviştil 
economi ; .Reuniunea română agricolă din 
co:nif. S-biulul. — Revista financiară: Situ
aţiunea. — Cronică: Amhetă pentru pro
gram european tn mersul trenurilor ; Trenuri 
eccelerate tn Transilvania ; Scutirea de 
outrib ţiu a hâitîiilor de stat; Datoria 
flotan'ă a raonarchit-I. - Literatură: .Buna 
chiveruisală'. — Trageri I» sorţi. - - Bursa 
de efecte din Viena. — Bursa de efecte 
din Bucureşti. - Bursa (ie mărfuri din 
Budapesta. 

.Economia naţionala , revistă econo
mică, statistică şi financiară, apere lunar în ! 
Bucureşti fanul XXIV). Fondator şi direc
tor : Dl Petre S. Aurelian, membru Acade
mici Nr. 4 di;i luna Aprilie 1900 are ur
mătorul tuinar : P. G. Cantilli : Chestia Por
ţilor de fer. — St. Romanescu : ContribuţiunI 
la istoria datoriei publi e române de la 
1850-1900 .— V. I. Radu: Do ce nu îm
brăţişează Roir-ânil comerţul.— Д : Chestia 
terebentinei. — Critici şi referate: Idil fun
damentale Iu Economia politică ln o nouă 
teorie sociologică, de Ioan Socaciu, profe
sor. Expunerea pe scurt a principiilor fun
damentale ale Istorb-I de A. D. Xenopol. 

In atenţiunea domnilor îmi 
ţători români. Aducem la cwnojilnjn 
domnilor înveţători de la şcoalele p-
porale, că Înaltul minister reg. 
de culte şi instrucţiune publică cti 
datul de 26 Martie 1900 Nr. jm 
1040 a aprobat manualul „Ѳеодгф 
pentru şcoalele poporale întocmită JK 
basa planului ministerial de ЫѵфтЦ 
partea primă pentru clasele III. şill 
de Vasilie Goldiş, profes. gimnas." 

In legătură cu aceasta anunţk 
pe domnii înveţători, că tocmai шви 
esit de sub tipar şi partea a dom k 
Geografia dlui Vasilie Goldiş. 

Ambele părţi se pot wcura de 
Librăria editoare Ciurcu în Braşoi, 
precum şi de la toate librăriile i 
patrie. 

„Foaia Pedagogică", ce deja ta 
al IV-lea an spare lunar în Sibiiu, li 
întindere do douö coaie, dub direcţii ' 
dlui prof. Dr. D. P . Barcianu, are li 
Nr. 6 (din Iunie) următorul cuprins: 

Manualele de şcoala. Tractat 
H. Trunk prelucrat liber de George Dej 
goiescu (Urmare şi încheiere). - - Modele! 
leeţiui.I : Cumpenelo şi Cântarul, Dou8 lei 
din fisică pentru anul al V lea, de Dr. loi 
Stroia. — (Urmare şi încheiere). — 
lnveţă'oru'ul sau familia părinţilor poi 
vina, că adesea din copiii trecuţi şi princtţ 
dintâiu es indivizi cu caractere slabe, lţ 
Ioan Paicu, Înveţ. Din literatura şcoiaif 
- - Informaţiuni. - Felurimi. Corespondent 

Abonamentul pe an : 6 coroaae. 
— Ca unica foaie bună şi de sp> 
cialitate, ce-o avem pe terenul щ 
dagogic, o recomandăm călduros tu
turor învăţătorilor noştri. jj 

I 

A apărut 
Şi se află de vênzare la administraţia „Trib. Poporului" 

următoarele opuri: 
1.) „Amicul Poporului" — de Titus Vueulescu, pretor. îndreptar practic în cause administrative. Preţul — - - — — 

2 ; „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering t raducere de T. V. Păcăţean, preţul — — — — — — — 

3.) „Judecătoriile cu juraţii" — de Teodor V. Păcăţeanu, preţul — — — — — — — — — — — — 

4.) „Libertatea" — de Ioan Stuart Mill, t radusă de T. V. Păcăţeanu, preţul — — —• — — — — — — — 

5.; „Principiile politicei", după Dr. T de Holtzendorf, de T. Păcăţeanu — preţul— — — — — — - - — — 

6.) „Caractere morale" — e x e m p l e şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de Ioan Popea, 
profesor In Braşov. Preţul . — — — — — — — - - — — ---- — — — — — — — 

7.) „Résboiul pentru neatêrnare" &i „Povestea unei coroane de o ţ e l " ambele de George Coşbuc. Preţul Resboiului 
Preţul .Coroanei" — — — — — — — — -— — — — — — — — — -

8). „Din Tremuri apuse" -r- de Iudita Seeula nasc. Truţia - - preţul - — — — — — — — — — 

9). „VierltuP- — de Peti@f Vancu, preţul — - — - - - — - - — — — 

10). „Teoria Dramei" — de Dr. losif B li ga P r e ţ u l : — - - - — — — — — • .- — - — 

11). „Juvenilia'* —- de Sextil Puşcariu. P r e ţ : - — — — — — •-- -, - — — — 

12). „Cuventări bisericeşti" — traduse de Ioan Genţ. Preţul - — — — — — — — — — — — 

18). „Pribeag" —- de Ioan losif Sceopul, preţ - - .._ _ _ — — — — — 

14). Instrucţiuni populare despre Datorinţele şi Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemand« preţul 

15.; „Liturgia Stului Ioan Crisostom" (pe note) pentru cor mixt po 4 voci - - de Nicolae Stefu înveţător în Arad. 
Această liturgie conţine toate cântările liturgice, ce are să respunaă corul în Dumineci şi sérbátori. Pe lângă ace
stea mai conţine irmoase, pricesne şi un adaus de cântece poporale. Toate imnele se pot cânta şi numai pe 2 — 3 
voci. Preţul unui exemplar s'a redus delà 6 la 5 coroane. 

La c o m a n d e să se ma i a d a u g e de i i e - c a r e o p 10 fileri s p e s e p o s t a l e . 

coroana 

»» 

fllerî 

! • - „ 

2 . - „ 

- 8 0 „ 

2 . - „ 

4 . - „ 

2.50 „ 

1.20 „ 
1.60 „ 

1.-— 

1 „ 

3.60 „ 

1.60 „ 

5.— » 

1.60 „ 

1.20 „ 

„Tipografia Tribuna Poporului* Aurel Popoviciu Barcianu. 


